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Урок окружающего мира в 1 классе.

Тема урока: Зимняя экскурсия.

Цели урока:
Понаблюдать и обобщить зимние изменения в природе . 

Определить основные отличительные признаки объектов природы осеннего периода.

Сформировать представления о свойствах снега, льда, о погодных явлениях, происходящих в природе.

Способствовать воспитанию бережного отношения к природе, экологическому воспитанию.

Оборудование : лопатка для раскапывания снега, планшеты- кормушки(2-3)
	Этапы
	Ход урока
	Формирование УУД

	I . Актуализация

знаний и 

постановка 

учебной

проблемы.

II. Совместное открытие знаний.
III. Применение нового знания.

IVИтог урока.

	  Перед проведением экскурсии делю учащихся на 4 группы. Назначаю командиров групп. 

Инструктаж о правилах поведения на экскурсии : 

- о движении в колонне ; 

- о недоступности есть снег ; 

- о правильной подборке одежды , в теплой одежде потный человек простывает чаще. 

 Каждая группа получает карточки с заданием для наблюдений во время экскурсии. ( Приложение 1 .) 

Подготовка к экскурсии. 

1. Какое время года было , когда мы с вами ходили на экскурсию ? 
2. Почему    во время первой экскурсии мы говорили , что стоит золотая осень ? 

3. Какого цвета было тогда небо ? облака ? листья на деревьях ? 

4. Какого цвета была ель ? 

5. Какие мы находили растения ? 

2. – Отгадайте загадки. 

              
Распахнул я настежь двери,
В сад гляжу – глазам не верю.
Эй! Смотрите, – чудеса!
Опустились небеса!
Было облако над нами –
Оказалось под ногами! (Снег) 


Это кто, воя, без крыльев летает,
Без метёлки следы заметает, 
Лепит сугробы из снежного теста, 
Да двигает их с места на место? 
(Метель) 

Чтобы осень не промокла, 
Не раскисла от воды, 
Превратил он лужи в стёкла, 
Сделал снежными сады. 
(Мороз )

Повторите все отгадки. 

- К какому времени года они подходят ? 

- Сегодня мы с вами пойдем на экскурсию    в парк , куда мы ходили осенью , и посмотрим , как изменился парк зимой. 

_ Как вы думаете , на что нужно будет обратить      внимание?

-Составьте план наблюдений во время экскурсии.

План.

1.Изменения в живой и неживой природе.

2. Изменения в жизни людей.

3.Изменения в мире животных.

Проведение экскурсии.
1.-Ребята,   послушайте звуки, которые слышны, обратите внимание на окружающую красоту.

2.Исследования.

1-й объект. Неживая природа. 
-Назовите основные признаки зимы. ( Короткие дни, длинные ночи, холода, постоянный снежный покров.)

-Как высоко стоит солнце  над землей? ( Значительней ниже, чем летом.) 

- Как оно светит? (Светит неярко  и не греет.)

- Какого цвета зимой чаще всего бывает небо?  Тускнее , бледнее летнего.)

- Какая сегодня погода ? ( Ясная, температура воздуха…) 

- Что произошло с водоемами ? ( Вода сверху в них превратилась в лед и покрылась   снегом.) 

- Изменились ли зимой осадки ? ( Вместо дождя идет снег.) 

- Наберите снег в стаканы и принесите его в класс по окончании экскурсии.
-  Подумайте  как       изменилась длина дня и ночи. (Солнце стало всходить совсем поздно, подниматься невысоко, а заходить рано, т.е.его путь по небосводу стал очень коротким – поэтому день стал коротким, ночи длинные, земля стала получать мало тепла – наступило похолодание, капельки-дождинки превратились в снежинки – вода на водоемах превратилась в лед.) 
2-й объект. Жизнь растений.  
- Измерьте палкой и сравните глубину снега на открытом месте и среди деревьев.( На открытых местах  ветер уносит снег, деревья ослабляют его силу . Кроме того   на открытых местах    под лучами солнца (хоть и слабыми) и на ветру снег испаряется, т.е. переходит в пар. Вспомните , высыхает же на морозе вывешенное       мокрое и замерзшее белье.) 
- Как изменился общий вид парка по сравнению с осенью? (Деревья сбросили листья и стоят голые стало далеко видно, под деревьями белым покрывалом лежит снег, он укрыл землю, траву, опавшие листья, лежит на ветках, украшая все вокруг.)

- Как изменился вид хвойных деревьев? ( Хвойные деревья остались зелеными,   т. к. не  сбросили хвою, на фоне  снега они выглядят красиво.                                        За  это их называют вечнозелеными, но это не  так -хвоя на них  тоже опадает, но постепенно.)

- Подойдем к ели и убедимся. ( На снегу мы увидели хвоинки, опавшие.)

- Что заметили? ( Опавшие хвоинки изменяют цвет, как и опавшие листья.)

Найдите плоды с семенами  приспособленные к полету. Найдите семена с парашютиками . Найдите семена хвойных растений. ( Семена хвойных растений обычно заключены в плод шишку. Шишки у разных растений какие ? ( Разные.)

-Рассмотрим шишку.( Она сверху прикрыта чешуйками, которые зимой приподнимаются, и семена просыпаются на землю.)

- Найдите семена под чешуйками, попробуйте их на вкус. ( Терпкий,  особенный. В семенах  много масла - они питательны. )

- Осмотрим ветки лиственных растений. Найдите почку. Рассмотрите почку снаружи.( Обратите внимание , что они надежно защищены чешуйками, под которыми находятся листочки-зародыши .Они ждут весеннего тепла – клейкое вещество тоже защищает листочки от холода,  и оно является запасом питательных веществ на весну. Эти маленькие листочки весной развернуться в большие и красивые листья. Для этого нужны свет и тепло.)

- Попробуйте на вкус несколько почек , разжуйте и пососите их – запах терпкий .Зимой птицы склевывают их в пищу.)

- Раскопайте снег до почвы. Посмотрите, как зимуют под снегом маленькие растения. ( Много старых опавших листьев, пожухлых растений, но можно наткнуться на зеленые побеги растений. Они спасаются под снегом от мороза. Засыпьте побыстрее, иначе они замерзнут.)

3-й объект. Животные.

- Какие виды животных встречаются в природе?

- Осмотритесь внимательно и попробуйте обнаружить насекомых? Почему их не видно?

- Осмотрите внимательно кору стволов деревьев-  уцелевшие свернутые трубочкой листья на ветках.

- Найдите старое дерево с сухой корой и оторвите осторожно кору со ствола . ( Там спрятавшиеся на зиму насекомые  или их личинки и яички  .) 

 - Можно ли понаблюдать за рыбами? ( Они живут в воде подо льдом , и наблюдать их невозможно.) 

- Впадают ли рыбы в спячку на зиму ? Докажи. ( Рыбаки и зимой ловят рыбу, значит рыба не спит, хотя многие рыбы собираются в стаи и уходят в глубокие места . Они стоят у дна и ловят проплывающий корм.) 
В суровые и долгие зимы , когда лед слишком толст, в воде озер и рек остается мало воздуха-рыбы начинают задыхаться, они идут к берегу, где растет тростник и камыш, чрез которые воздух попадает в воду. Если прорубить полынью – окно во льду- рыбы лезут в него хватнуть свежего воздуха. В это время ее легко поймать , но это безжалостно по отношению к задыхающейся рыбе. В такое время лунки во льду спасают рыб.

- Понаблюдайте за птицами.

- Как они называются? Какие это птицы? ( Зимующие.)
- Что изменилось в их поведении по сравнению с летом и осенью? (Они быстро передвигаются по веткам , внимательно осматривая их и кору деревьев, отыскивая спрятавшихся там насекомых, их яйца и личинки. Многие птицы раздалбливают плоды растений , добывая себе на корм семена. Трудно им зимой , особенно в сильные морозы и метели, и много птиц гибнет. Из 10 синиц в холодные зимы до весны доживают 2.)

- Дадим корм птицам. На сухие ветки деревьев накалываем кусочки несоленого сала, хлеба. На планшеты-кормушки насыплем семена        принесенные с собой.

- На снегу много следов животных, попробуйте определить чьи они.
Возвращение в класс.

1. Обобщение результатов: дети в группах заполняют полученные перед экскурсией таблицы.

Выступление капитанов команд.

2. Работа в рабочей тетради.

Дети в группах заполняют рабочие тетради.

- Какие мы можем сделать выводы о зимних изменениях в природе?

- Какие изменения , связанные с приходом зимы наблюдали?

- Чем можно объяснить эти изменения?

- Какую работу мы сегодня выполняли ?

- Чему научились ?

-           Кто или что вам помогало справиться ?

- Кто доволен своей сегодня работой ?

- Кто хотел бы что-то исправить? 

- Что для этого сделать нужно ?

- А как бы вы оценили свою работу ? Почему ?

- Отметьте свое настроение в дневнике.

	 Познавательные УУД:
1.Формируем умение извлекать информацию.

2. Формируем умение представлять информацию в виде схемы.

3.Формируем умение выделять главное.

4.Формируем умение делать выводы.

5.Формируем умение устанавливать аналогии.

6.Формируем умение обобщать и классифицировать.

Коммуникативные УУД:
1.Умение слушать и понимать других.

2.Умение строить предложение.

3.Умение договариваться о правилах общения и поведения.

Личностные УУД:
1.Умение определять и высказывать общие правила для всех людей.

Регулятивные :
1.Умение определять цель деятельности на уроке.

2.Умение определять успешность выполнения своего задания. 

3.Умение составлять план.

4.Умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

5.Умение   осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Духовно – нравственное развитие и воспитание:
1.Воспитание нравственного чувства , этического сознания и готовность совершать позитивные поступки, в том числе речевые;

2.Гражданско-патриотическое воспитание;

3.Воспитание трудолюбия, способности к познанию;

4.Воспитание здорового образа жизни;

5.Экологическое воспитание;

6.Эстетическое воспитание.




